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1. Ramseja skaitli

1.1. 6 cilveki viena istaba

1.1.1. Uzdevums

Istaba atrodas 6 cilveki.

Pieradit, ka izpildas vismaz viens no Sadiem diviem nosacijumiem:
e cksisté 3 cilveki, kas pazist viens otru;

e cksiste 3 cilveki, kas nepazist viens otru.

Saturs Sakums Beigas J 1 Atpakal Aizvert Pilns ekrans



4

1.1.2. Grafu modelis un uzdevuma formuléjums modela ter-
minos

Modelésim uzdevumu ar grafu palidzibu:
e virsotnes - cilveki;

e balta skautne starp divam virsotném - atbilstosie cilveki ir pa-
zistami;

e sarkana Skautne starp divam virsotne - atbilstosie cilveki nav
pazistami.

Katrai 6 cilveku kopai var piekartot grafu ar 6 virsotném un divu
krasu skautném. Katram sadam grafam var piekartot cilveéku kopu.

Japierada, ka katram grafam ar 6 un divu krasu Skautnem eksiste
trijsttiris vismaz viena krasa.
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1.1.3. Risinajums

No katras virsotnes v iziet 5 Skautnes, tadejadi ir iespejami Sadi
varianti:

e visas Skautnes ir baltas - 5 skautnes baltas, 0 - sarkanas,
e 4 gkautnes baltas, 1 - sarkana,

e 3 skautnes baltas, 2 - sarkanas,

2 skautnes baltas, 3 - sarkana,

1 skautnes baltas, 4 - sarkanas,

e visas Skautnes sarkanas - 0 baltas, 5 sarkanas.

Redzam, ka katra gadijuma virsotnei v vismaz 3 Skautnes v — x,
v —y un v — z ir viena krasa. Pienemsim, ka §1 krasa ir balta.

Apskatisim virsotyu kopu {z,y, z}.
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Ir iespejami divi gadijumi:

e starp virsotnem z,y, z nav nevienas baltas Sskautnes, tatad vi-
sas Skautnes starp §im virsotnem ir sarkanas - eksisté sarkans
trijstiris « —/y\— z;

e cksisté balta skautne starp virsotnem x,y, z, piemeram, x — y -
eksiste balts trijsturis v _— .

Lidzigi pieradam, ka eksiste vienas krasas trijsturis, ja no v iziet
vismas tris Skautnes sarkana krasa.
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1.2. Visparinajumi un problémas

1.1. teorema. Ja grafam ar divu krasu skautném ir vismaz 6 vir-
sotnes, tad tam eksisté trijsturis viena krasa.

PIERADIJUMS Apskatisim jebkuru grafa dalu (apaksgrafu), kas
satur 6 elementus, taja eksiste meklejamais trijsturis.
|

Grafu sauksim par pilnu, ja taja jebkuras divas virsotnes ir savieno-
tas.

1.2. teoréma. (Ramseja teoréma) Katram n € N eksisté R(n) (n-tais
Ramseja skaitlis) ar $adu Ipasibu - ja grafam ar divu krasu skautnem ir
vismaz R(n) virsotnes, tad taja eksisté pilns apaksgrafs ar virsotnem

viena krasa.

Ir zinams, ka R(3) = 6 un R(4) = 18. Un viss.
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2. Majasdarbs

1. Pieradiet, ka R(4) = 18. Citiem vardiem sakot, ja telpa ir 18
cilveki, tad eksiste 4 cilveki, kas nepazist viens otru, vai eksiste
4 cilveki, kas pazist viens otru.
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